

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES
DIRECTOR: F. AZZATI.
No se devuelven los originales aunque no se inserten.
NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS

EL PUEBLO

DIARIO REPUBLICANO DE VALENCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Valencia, al mes pesetas 1,50
Fuera, al trimestre 4,50
Extranjero (Unión Postal), trimestre 9,00
OFICINAS E IMPRENTA
D. JUAN DE AUSTRIA, 10
Teléfono 741
NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS

Lunes 18 de Junio de 1917.

Fundador: V. BLASCO IBAREZ

Año XXIV.—Núm. 9.202

SEGUNDA EDICIÓN

Pasta de trigo

Inmejorable para la cría de toda clase de ganado.
Venta: Fábrica de alcohol de Aljarra.
Avenida del Puerto, 326

El gran segador

No es necesaria ya una propaganda sediciosa para agitar y revolver la conciencia del país. La sedición está en todas las clases. Aquí ya no manda nadie. Toda autoridad se ha quebrantado hasta los huesos. Reconstituir lo que las Juntas de defensa han destruido es una obra casi irrealizable. La evolución que se ha operado en los espíritus, colorea a España en estado constituyente: ya no hay quien nos haga volver atrás. Para que se señale un retroceso en la marcha será necesaria una furiosa opresión: y ésta no puede apoyarse más que en una fuerza de ciega obediencia al régimen que no existe, porque se ha proclamado y demostrado su bancarrota y venimiento.

Lo más alto está en tierra: no hay quien lo toco y ampare. La justicia social se produce en términos inexorables. Las Juntas de defensa son una forma de la justicia que ha conquistado la voluntad de todas las clases. Es un triunfo de lo colectivo, una victoria de la unión, ante la que abdicar todos los poderes personales. Se constituyen, pues, Juntas de defensa de clases: falta constituir la Junta de Defensa Nacional. Las creadas hasta ahora responden a necesidades locales, a protestas de agremiación: son gritos del mal estar de que está herido todo, institutos: la organización no será perfecta hasta que las diversas fuerzas reclamadas no se concentren para producir los nuevos estatutos, ha sido destinada la tiranía de los oligarcas y de las camarillas. Falta arrancar los restos de soberanía de las torpes manos que la detentan y desnaturalizan.

Un trono no es una realidad en nuestros días, sino una ficción intocable. Se habla de los tronos por la gracia de Dios, y los dos nombres son dos conceptos. El espíritu crítico se expone contra todo lo que no es una traducción sustantiva de la naturaleza: y ni ésta consiste delegaciones de los reyes ni admite suplantaciones de la divinidad. Las viejas fuentes de autoridad se ciegan y emudecen. El señorío muere a manos del derecho: la realeza es derribada por la democracia. La soberanía de un supuesto esclavitud de todos. Para que una sea fuerte, nos hemos de someter los demás. La elevación de aquel impide el rebajamiento de éstos y la entrega de la patria a un verdugo. Es cierto que han desaparecido los colosales los que concurrían ácaros ávidos de sangre. Tampoco hay masas que interden denegadas por las fieras y su último grito es para expresar la adoración al monarca. Pero no por esto desaparecen el servilismo, la tiranía y la opresión. Hay Gobiernos degradados, formas (que no son tales, sino pretendidas substancias del derecho) que envilecen o deprimen, porque empuñan el todo para exaltar y aun divinizar la parte. La monarquía siempre es cesarismo y contra ella se levantan los murmullos del presente y del porvenir. Donde está la realeza está el favor, el privilegio, esto es, la ofensa al decoro de la especie humana. Una institución creada para que la fuerza ampare el juicio de uno contra el derecho de los demás, es una injuria. La vestidura de púrpura, pondrás coronas en sus sienes; la equevra al trono, pero no conseguirás más que agitar las furias vengadoras de la justicia desterrada, escarmentada y flagelada. El escudo de un pueblo es su régimen. El honor de un país no está en la heráldica que exhibe su señor: lo flor de lis, los monstruos, las estrellas, los tabrequines todos de sus cuarteles, no son más que vanidad y estúpido primijiva y simbólica, sobrevivencia del hombre a la cosa, engaño de los sentidos. Esos no son los ornamentos de la especie que sólo ha de hallar su rango y dignidad, libre y soberana de sí mismo. En el orden político no hay más decoro que la conquista de la propia soberanía. Un pueblo dueño de sí es una democracia de señores: el ideal es el señorazgo de la ciudadanía: todos señores sin que haya un esclavo: o todos ciudadanos sin que haya un solo señor. Una mano ignorante abrió, en las obscuridades del pasado, el coro de la tiranía que inundó la sociedad y empapó las conciencias. El error de los sistemas políticos consiste en el intento de recoger esas aguas, mientras los caños están abiertos: a lo sumo, lo que algunos pueblos han conseguido es filtrar las aguas, no su primicias totalmente, empresa sólo realizable cerrando las gargantas empuñadas. «Yo soy y nadie es más que yo sobre la tierra.» Esto no puede ser la divisa ni de un pueblo ni de un hombre. La tiranía es una frase escrita por las bayonetas, y sólo brilla mientras a esas armas no las deprime o angustia el privilegio y la sijnraz que engendran. Nada hay tan débil como lo que se sostiene por la fuerza.

Se habló del amor ó de la devoción de España a sus instituciones y aun se anticipó que todo peligro había desaparecido por consecuencia ó cansancio de agitados y propagandistas. Es verdad: se han dado estas crisis de fatiga después de una larga y fuerte tensión nerviosa. Pero, no está ahí la muerte del régimen, sino en el mismo. El ríe una controversia con el tiempo, que es soberano de las razones y de las furias: y cuando no hasta lo primero envía lo segundo. ¿Quién puede detener ya el elemento devastador que se ha apoderado de todas las clases del país? Han desaparecido todos los respetos al régimen, aun entre aquellos que escribieron la frase con sus armas.

Siempre de tronos de la este siglo ¿por qué orden caerá cada espiga?
F. AZZATI.

“El Pueblo” denunciado

Ayer nos hizo saber el Juzgado que El Pueblo ha sido objeto de otras tres denuncias por parte del fiscal del rey. Las denuncias se refieren al número del viernes, por el notable trabajo reproducido de la revista «España» y al del sábado, por el artículo, hermoso y valiente de Marceño Domingo.

Por lo visto, es necesario constituirse en Junta de Defensa para que las autoridades permanezcan inactivas.

Al general Weyer, al general Marina y a otros nadie les muestra cuando, en nombre del rey, esto es, anticonstitucionalmente, prometen lo que sólo las Cortes pueden resolver. A nosotros se nos persigue porque, sin salvarnos de la Constitución, hablamos de reyes imaginarios y reyes.

Como los militares se desentendieron de reyes y autoridades para imponer lo que estimaban justo, nosotros estamos dispuestos también a expresarnos como nos parezca conveniente, prescindiendo de persecuciones.

Dicho sea con el mayor respeto a los fiscales del rey.

La tercera denuncia se refiere al número de ayer por nuestra información sobre el penal de San Miguel de los Reyes.

De modo, que mientras el presidente de la Audiencia ordena la instrucción de sumario para depurar los hechos, al fiscal le molesta que lo publiquemos. ¿No hubiera sido mejor que el fiscal, en vista de nuestras denuncias y obrando de acuerdo con el presidente, interviniera en los escándalos del penal?

Barcelona.

La exaltación de la lengua castellana

Después de grandes trabajos de propaganda se ha realizado en el histórico monasterio de Poblet, la reunión ó caplecho—como aquí dicen—, para testimoniar a los parlamentarios catalanes el agrado con que han sido vistas sus campañas en las Cámaras legislativas.

Muestra de ese contento es un álbum con 100.000 firmas que el señor Durán y Ventós ofreció en nombre de los adheridos.

D. Francisco Cambó, por los diputados regionalistas y don Rajmundo Abadal, por la minoría del Senado, correspondieron con discursos henchidos de amor a Cataluña y alentadores de actitudes cada vez más osadas.

No faltó la consabida alusión a Ja Verdú Erín, a la Polonia preñada y creemos también que al pequeño Estado de Lituania.

El señor Eizaguirre, de Tolosa, que forma parte de la expedición vasca, habló en nombre de Euzkadi, repitiendo los consabidos conceptos sobre los pueblos que aspiran a gobernarse por sí mismos.

A y a continuación los inevitables vivas a Cataluña y a Vizcaya, y «Eis Segadores» y el «Gara Euzkadi», cantados en el paroxismo del entusiasmo.

El acto se celebró en el gran salón dormitorio del convento; completamente soportado.

No hemos de negar que la concurrencia fué extraordinaria y que el jolgorio y la animación duraron hasta última hora.

«La cobla Sureda» exhibió las típicas sardanas y el «Orleó Tarragoné» entonó diversas composiciones.

Y más «Segadores» y más himno vasco.

Esta es, someramente narrada, la descripción de la fiesta de afirmación nacionalista organizada por la Liga en las ruinas del histórico monasterio de Poblet, panteón un tiempo de los reyes aragoneses.

Tal vez nos hayamos extendido con exceso, pero nuestro objeto es otro: el de poner de relieve una de las frases más importantes de la reunión, un incidente por demás significativo.

El señor Eizaguirre, de Tolosa, representante de los vascos, como ya queda dicho, por desconocimiento del catalán, yjose preesado a hacer uso de la lengua castellana.

Bien es verdad que, previamente, demandó perdón por su atrevimiento, prometiendo que en su próximo viaje se expresaría en catalán.

Y bueno es recordar aquí que en su reciente extensión por la región vasca, las personalidades catalanas, para hacerse entender también utilizaron el idioma de Cervantes, de Lope, de Calderón, de Fray Luis de León y los descubridores de un nuevo mundo.

Por lo visto, como idioma de relación parece resultar, pese a sus detractores, insustituible.

¿Qué culpa tiene Castilla de haber perdido una hegemonía en la que puso todas sus energías generosamente?

Madre fecunda, conquistadora de pueblos, se entregó toda; y a la postre en la decadencia de su destino, después de haberse disputado mil restricciones, se la quiere disputar su último patrimonio, el florón que resta de su espléndida corona: el idioma castellano.

«V aparte de la insensatez y de la demencia que supone semejante propósito, no deja de ser un movimiento de carácter francamente reaccionario.

Hoy que la enormidad del progreso realizado se traduce en un acrecentamiento del saber humano, que en las Ciencias, en la misma literatura y hasta en las artes demanda para bien de todos un idioma universal, se quiere aumentar la confusión y los obstáculos dando carta de naturaleza al idioma de las regiones.

Bueno y santo que se hable en el hogar, en el retiro de los pueblos modestos y hasta en la clase popular de las grandes poblaciones.

Querer darle carácter oficial, imponerlo a una región, es ir en busca del caos, del caladismo, de las antiguas luchas.

«La hegemonía de Castilla!»
¿Qué remedio tiene ya? Lo mismo pudo haberla ejercido Aragón, Navarra, Cataluña, el reino de Valencia, el de León, el señorío de Vizcaya...

Hoy hay un hecho contundente: las Repúblicas sudamericanas, los judíos de oriente y los millones de individuos de tan diversas nacionalidades que se expresan en la armoniosa lengua de Castilla.

Las demás lenguas—lagamos esta concepción—que se hablan en España, han ido perdiendo sus pasados esplendores, y, de ojo, puede juzgarse por la pobreza de su literatura.

No es tenerlas; es menos: es rendirse ante la evidencia.

El tesoro de la literatura castellana es insuperable.

Háblase de lo que se quiera, de federaciones, de descentralizaciones, de regionalismos pero que por propio instinto de conservación no se llegue a exageraciones lamentables.

De lo contrario, sin salir del territorio ibérico, nuestros pequeños viajes tendríamos que hacerlos en compañía de un intérprete

ó después de una larga preparación poliglota. Y, señores de la Liga, esa sistemática campaña contra lo único que conservamos de nuestro viejo patrimonio, el idioma, es caminar entre tijeras, dar palos de ciego y demuestra tener muy poca perspicacia.

Miguel ROJANO

El triunfo de las Juntas de Defensa

En el colega «La Correspondencia de Valencia» leemos lo siguiente:

«Esta tarde, a las doce, ha citado el Capitán general señor Tovar, en su despacho, a los señores que constituyen la Junta de Defensa del arma de Infantería, y les ha comunicado el acuerdo del Gobierno reconociendo la legalidad del funcionamiento de dicha Junta.»

Ha triunfado, el criterio del ejército. Tienen validez legal dichas Juntas y ellas constituyen una fuerza legítima contra el favoritismo y el privilegio.

Pero, no sólo se trata del reconocimiento de esas organizaciones defensivas, sino de que el poder público acepte cuantas reivindicaciones de justicia le han presentado.

La obra, sin embargo, comienza con un paso de victoria que conducirá a jefes y soldados a mejorar su condición actual.

SAN MIGUEL DE LOS REYES

Confirmación de las denuncias de “El Pueblo”

— Digna actitud de las sociedades obreras —

Las sociedades obreras de nuestra ciudad, han puesto especial empeño en que los escándalos y brutalidades de San Miguel de los Reyes no queden impunes.

Para que se vea la importancia de la protesta de los obreros valencianos basta decir que en ella toman parte las siguientes sociedades:

Cortados, de calzado, Carpinteros «La Unión», Tornos en hierro, Bronceistas, Lampistas y Sulfureros, Carpinteros «La Defensa», Tallistas, Carpinteros y Trajeiros, Aceradores mecánicos, Peñeros, Cerrajeros, Constructores de carros, Aceroiros, Fundidores en Hierro, Joyería y platería, Comité de la Casa del Pueblo, en representación de otras 49 sociedades; Comité Central de la calle de Padilla, que representa 20 sociedades; La Constructora Valenciana, Bajosistas, Comité de oficios varios, Ebanistas y Ferrovijarios del Norte.

Nos parece que con estos antecedentes no se dudará de la importancia de la protesta, VISITA AL PENAL.—LAS MAJEZAS DE LANDRÓN.

Veintiocho obreros, en representación de las sociedades expresadas, fueron ayer a San Miguel de los Reyes con objeto de practicar averiguaciones acerca de lo ocurrido en el motín de 11 de los corrientes.

El director de la cárcel Sr. Landrón, cupable principal de cuanto allí sucede, habló con la comisión de obreros. Lejos de observar una actitud correcta, como merecían los visitantes, dada la corrección con que se presentaron, adoptó una actitud de chulo; la que corresponde a quien, poseedor de cabos de vara, se considera un héroe ó cosa parecida.

Les dijo que el hecho de no dejar leer determinados periódicos obedecía á prescripciones reglamentarias, cosa absolutamente ajena con la verdad. Añadió que no le importan campañas de Prensa ni otros actos análogos, pues perseverará en su actitud.

Todo esto, dicho con aire malencioso y gesto grotesco.

LAS DENUNCIAS DE «EL PUEBLO».

Los obreros, aprovechando las horas de comunicación ordinaria, comenzaron a hablar con algunos presos; si bien sólo se les dio 15 minutos de tiempo, en vez de 30, que es lo usual.

Aquel día, sin embargo, lo suficiente para que comprobaban la veracidad de nuestras informaciones.

Pudieron averiguar que, en efecto, á consecuencia de los bárbaros atropellos de los cabos de vara, al mando de Landrón, hay varios reclusos heridos. Uno de ellos es Ivars, obrero alcaetano, que está además amarrado en blanco.

Otro, igualmente amarrado y herido es Gregorio Benavides, Pedro Mayor, el recluso a quien se impidió leer un periódico y se le castigó por ello suavemente, está encastado; esto es, amarrado de ambas piernas. Y por el estilo otros penados.

La comida que se les sirve es muchas veces una verdadera indecencia, y hay días que sólo comen una sola vez. Hace un año que no reciben algaratas ni camisa. Los abusos del economista son intolerables. Todo, en fin, lo que hemos dicho estos días está corroborado.

EL CABO DE VARA HERIDO.

Dijimos estos días que en el motín del día 11, cuando el director del penal disparó cinco tiros, resultó herido un cabo de vara, que formaba en la guardia negra. No sabemos si este hecho será conocido del juez. Ayer, la comisión de obreros vió al cabo de referencia en el patio exterior de la cárcel; lo cual ya es una muestra de la libertad que á determinados sujetos da el director. Es reglamentario que un recluso se encuentre fuera de la cárcel?

Ese cabo llevaba un brazo en cabestrillo, el brazo herido. Hablaba con unas mujeres y se permitió algunas expresiones chulescas

EL SUCESO DE DENIA

HAY QUE PEDIR JUSTICIA

TODA LA PRENSA SE OCUPA DEL INTENTO DE SUICIDIO DE D. JUAN VEGA

En «El Parlamentario» leemos el siguiente artículo:

«La crisis última—y también el propósito de hacer el vacío á nuestra denuncia—dijo pretexto para fingir que había pasado inadvertida la información que publicamos el pasado día 9 acerca del espionaje atemán en Denia y del traslado del comandante de Marina. Pero contra los maquiavelismos de los culpables, a fatalidad se ha empeñado en que tenga repercusiones trágicas el suceso, para que no se pueda eludir el esclarecimiento de la verdad. Anoche el Sr. Vega, más que dolorido, asqueado de que la germanofilia tomara represalias contra él por negarse á falsear las certificaciones juradas del capitán del «Patrio» y del práctico de guardia, decidió suicidarse, sin duda porque su concepto de la disciplina impidió vengar en el verdadero culpable del traslado la injusticia de que se le hizo víctima por cumplir honradamente su deber.

Ya sabíamos nosotros que nadie sería capaz de desmentir lo que afirmábamos en nuestro artículo. Pero no podíamos imaginar que los hechos vinieran á darnos la razón de modo tan elocuente. Cuando apareció nuestra denuncia en «El Parlamentario» todo el mundo creyó que habrían de someternos á la ley de Jurisdicciones. Nosotros, en cambio, permanecíamos tranquilos, seguros de que no incurrirían en la torpeza de remover cosas en extremo desagradables.

Porque de haberse llevado el asunto á los tribunales de justicia, tendrían confirmación oficial muchas coacciones que en modo alguno convenía descubrir á los que las llevaron á efecto y se vería de manera palmaria cómo entendían la neutralidad ciertos personajes empingorotados.

Peró el suicidio del comandante de Marina de Denia hace imposible que se rehuya el esclarecimiento de lo ocurrido y, pese á que quien pesare, ya no podrá abrigarse dudas respecto á la veracidad de nuestras referencias.

Contra los intereses creados, contra las influencias y presiones que puedan ejercerse, confiamos en que la verdad se abra paso para que se sepa á quienes alcanza la responsabilidad de este suicidio. A la caballería del marqués de Pílares incumbe que esto se logre, pues, si nuestras noticias no son equivocadas—y tenemos motivos para creer que no—, el comandante de Marina de Denia le ha escrito justificándole cuanto en «El Parlamentario» se decía y pidiéndole que interviniese en su favor para que el traslado se suspendiera.

Si fuese posible confiar en la conciencia de un germanofilo, también pediríamos al comandante de Marina de Valencia, confirmara si, siguiendo indicaciones de otras personas, había aconsejado al Sr. Vega que se sometiese á las instrucciones transmitidas para quitar gravedad á las certificaciones juradas del capitán del «Patrio» y del práctico señor Sentí, comandantes en nombre de no sabemos que mágicos poderes, con elargarle toda clase de perjuicios en su carrera. Porque en Denia se murmura, y hasta se afirma que le han oído decir al propio señor Vega, que éste atribuya al comandante de Valencia gran parte de culpa en lo que le venía sucediendo.

Reconocemos que no sólo alcanza la responsabilidad á los que hicieron víctima á un honrado y competente funcionario, de ventajas incalificables. Es posible que se hubiese evitado el suicidio si los periódicos imparciales—no hablemos de la Prensa mercenaria, capaz de aplaudir que se cometiera en España idénticos crímenes á los habidos en Bélgica—, se hubieran hecho eco de nuestras denuncias reclamando justicia contra el traslado origen de esa lamentable tragedia. Pero aquí—y lo decimos con verdadero dolor—, los periódicos no parecen inspirarse en otros móviles que en una mezquina competencia mercantil, y por eso sienten cuánto pueda suponer éxito para la empresa enemiga. Si hubiese cohesión para defender lo razonable y condenar lo injusto, no ocurrirían las cosas que venimos presenciando desde que los ministros merec á unas cuantas monedas, convierten fácilmente á todos los diarios en órganos oficiosos de su política, cuando no de su vanidad.

Peró ya que no podamos esperar gran cosa del compañerismo de la Prensa, confiamos en el compañerismo de los que, por razón de su cargo, están amenazados de sufrir análogas persecuciones que las que han determinado en el señor Vega tan fatal resolución. A ellos, más que á nadie, corresponde influir para que no queden sin sanción las causas del trágico suceso. Por humanidad y para dignificación de la clase, que no puede ni debe quedar al antojo de intereses bastardos.

De que se decida á actuar dignamente para que se haga justicia, contarán con el apoyo del señor marqués de Pílares, á cuya rectitud confiamos que la verdad no queda sepultada entre el papel de oficio.

Eduardo Andicoberry»

«El Socialista» publica un extenso relato de suceso y el despacho del Sr. Azzati y añade los siguientes comentarios:

«Presentamos ante la conciencia nacional, para que ella juzgue y condene á los responsables, este caso de persecución inícuca contra un hombre honrado que no quiso faltar á los dictados de su honradez ni falsear la verdad, que era lo que se le exigía por la íntima trauilla que está poniendo la dignidad de España bajo los pies del kaiser.

Al Sr. Vega se le ha hecho víctima de tales presiones. De persecuciones tan continuadas, que no vió otra salida que la de quitarse

la vida. Esto lo han hecho los corruptores eternos, la gente que por cédulas inobles y por sentimientos reaccionarios, dignos complementos de esas cédulas, han hecho que la normalidad española sea la mentira y la traición á los más sagrados deberes.

Nos reveja, ó, mejor dicho, no es que nos lo reveja, pues harto lo sabemos ya, cómo en este trágico episodio se destaca ahora la tremenda influencia que el germanofiliismo tiene en las más elevadas esferas de la vida nacional. ¿Cómo, si no, se concibe que el Gobierno accediera á castigar la verdad antigermanofilia que sostiene el Sr. Vega, á castigar el cumplimiento recto del deber con los traslados y humillaciones que para aquel hombre íntegro se demandaban por quienes no son ni honrados ni íntegros?

El Gobierno, que ha contribuido, con sus complacencias para los amigos de Alemania, á que el Sr. Vega tomara su terrible resolución, tiene una gravísima responsabilidad de que dar cuenta.»

Casi todos los periódicos de Madrid y Barcelona se ocupan de este sensacional suceso, y las informaciones publicadas por «El Pueblo» y del energético despacho que al presidente del Consejo dirigió el diputado por Valencia don Félix Azzati.

Creemos que con la publicidad que se ha dado al asunto no será posible sustraerlo á una acción justiciera que descubra responsabilidades. Estas alcanzan seguramente á no pocas personas y son graves, como las indican las circunstancias que concurren en el intento de suicidio del Sr. Vega. Así lo reconocen varios colegas como «El Parlamentario» y «El Socialista», y es necesario que el Gobierno saiga de su puezo, que se apresure á esclarecer los hechos. Cierzo que, por orden del comandante de Marina de Valencia, el ayudante de Gandía está en Denia instruyendo diligencias. Peró esto no basta; mejor dicho, esto no ofrece las necesarias garantías.

Entre otras razones que se deducen de lo que venimos diciendo estos días, está la de que el ayudante Sr. Saavedra no está en buenas relaciones con el Sr. Vega, quien se negó á recibirlo. Lo mismo hizo la señora madre del Sr. Vega.

Aunque no mediara esta circunstancia, que hace reusable al Sr. Saavedra, no es esta una cuestión en que deba entender solamente un ayudante de Marina. De ella se derivan otras, todas ellas importantes. Entre otras, saber si sobre el señor Vega se ejerció coacción al instruir diligencias por el torpedero del «Patrio» y si este buque fué agredido en aguas jurisdiccionales. Porque este último extremo no figuraba en la reclamación de España y ha servido á Alemania, según parece, para redactar esa Nota que hace días está en poder del Gobierno español y permanece inédita.

EL ESTADO DEL SR. VEGA.

«La Correspondencia» decía anoche lo siguiente:

«Comunican de Denia que el ayudante de Marina de dicho puerto que intentó suicidarse días pasados, ha experimentado tal gravedad en su estado, que se desconfía poderle salvar.»

El Sr. Vega tiene 36 años; ingresó en la Armada en 1899 y ascendió á teniente de navío en 1912.

No tenemos hoy noticias directas de Denia. De veras sentimos que se confirmase lo que dice el colega y deseamos vivamente que el dignísimo marino salve su vida.

- LA «MARCHA REAL» -

Con este título, nuestro estimado colega «El Socialista», en su número llegado ayer á Valencia, publica el siguiente suelto:

«Es la actualidad. Anoche se desarrollaron en el teatro Real nuevos incidentes. Lo lamentable es que para ciertas demostraciones y combinaciones se haya escogido como instrumento á la Asociación de la Prensa, que es una institución que debía apartarse de estas luchas. No debe suceder más lo de anoche.

Se celebró una función á beneficio de la citada Asociación, con los bajos rusos y la Pastora Imperio como espectáculo. Asistieron los reyes. La orquesta entonó la «Marcha Real». Hubo disparidad de criterios. Se aplaudió y se la silbó. Muy bien. Continúo el espectáculo, y la Pastora cantó la canción «Pastora ha vuelto». Esta canción, con excentricidad de la mayoría del público, terminada así:

«Vivan los reyes (de mi nación)»

Sin que la mayoría del público saliera de su sorpresa, los iniciados prorrumplieron en una ovación y en vivas.

Los no iniciados protestaron, pero el grupo de los jefes arrolló en la ovación, pretendiendo ahogar la protesta, tarea en que fueron ayudados por la intervención de numerosas fuerzas de policía y seguridad que se habían distribuido en las localidades altas.

Se volvió á la tranquilidad, repitió la Pastora sus canciones, y contra la artista hubo protestas, y al final de cada canción el silencio más absoluto premió la labor de la artista. Es decir, hubo una excepción. Uno de los espectadores más distinguidos exageró su entusiasmo y, en su honor, la Pastora cantó otras canciones...

Esto del Real es muy entretenido, muy ameno, muy interesante.

Arturo Serrano, el empresario, estará encantado, pues sobre su monarquismo pondrá el negocio.

Y no cabe duda que estos choques filarmónicos son un gran reclamo.»

Los obreros del campo

Pedralva, Cheste y Chiva

Continúa la huelga de campesinos de Pedralva. Ayer se reunieron obreros y patronos, pero dada la intransigencia de estos últimos, no hubo medio de llegar a una transacción.

Los obreros muestran el mismo entusiasmo del primer día, dispuestos a vencer, cueste lo que cueste. Si hoy no hay algo que lo impida, mañana se planteará la huelga de los obreros de Cheste y Chiva.

Dieron a los patronos un plazo de cinco días para contestar a sus peticiones. Hoy termina el plazo y, cumpliendo lo acordado, en una Asamblea, mañana comenzará el paro.

El monumento a Pinazo

El Jurado que había de fallar en el concurso de bocetos para el monumento al insigne maestro Pinazo, se reunió ayer y aprobó entre los diversos presentados, el del eminente escultor D. Vicente Navarro.

UN LIBRO

He recibido un libro de cuentos titulado «La Caja de Pandora», cuya lectura me ha sorprendido.

Causóme sorpresa este libro por ser de un género de literatura hoy día casi abandonado por nuestros escritores. Me refiero al cuento. Y no debe extrañar mi afirmación si se tiene en cuenta que a pesar de formar legión en nuestra patria los imitadores de Eugard Poe, de Guy de Maupassant, de Edgard Klipping, de Edmundo de Amicis, de Alfonso Daudet, de Teodoro Hoffmann, es tan burda la imitación de todos ellos, que más que a enaltecer, contribuyen a desprestigiar con sus obras este género de literatura nacional que a tan gran altura supieron colocar los grandes cuentistas Prudencio Canitrot, Octavio Picón, «Fernanflor» Nogales, la Parra Bazán.

José de Lucas de Acevedo, autor de «La Caja de Pandora», puede estar satisfecho de su obra. Constituye el libro un conjunto de narraciones, trazos energéticos, firmes esbozos, rasgos delicados, dulces sentimentalismos, amargas ironías, trazos de vida real que no castran y conviven con la exquisitez y frescura de lo ingenuo.

Vaya un ejemplo de la manera magistra como se halla escrita la obra. En el cuento «El Vengador» —indistintamente uno de los que más sobresalen—, el protagonista Gabriel es un pobre de espíritu, un apocado, un cobarde.

Tiene relaciones con una joven, Fernanda, en el trato con la cual se turba, su azora, no sabe cómo empezar la conversación ni menos encauzarla. Mas he aquí que surge don Aurelio, un señor rico y rico y achacoso de la América y que ejerce en la casa indiscreta su autoridad.

Tiembla el pobre Gabriel ante una negativa del tío consultado, que rompe la equanimidad de sus relaciones, y le atosiga la zozobra al hallarse una vulgar salutación al encontrarse por vez primera en su presencia. Sucede lo irremediable: el tío niega su conformidad al noviazgo de su sobrina y a prevalecer la voluntad despótica de don Aurelio sobre el corazón de sus parientes, Gabriel es despedido.

Y cuando sabe de aquella casa donde empezó a hallar su fealdad, obseso, enojado, sintiendo en su alma deseos de matar tropieza en la escalera con don Aurelio. «¡Diablo, va usted ciego!»

Y él, más vencido, más humilde, se dice culpa torpemente: «¡Dispense usted don Aurelio! ¿Le he dañado...? ¡Cuánto lo lamento! ¡Iba tan distraído! ¡Perdóname usted, perdóname!»

Y aún sonríe quitándose tortas el sombrero con la vaga esperanza de conquistar sus simpatías. Más tarde se siente ridículo, pequeño, miserable, y suspira una vulgar lamentación perdiéndose entre la muchedumbre que llena agridre las calles.

En este cuento hay vida, movimiento, intensidad en la acción dramática real y positiva. Esperábamos de este infeliz Gabriel un rasgo supremo de rebeldía que vengara a menos la perdida ventura.

Quisieramos que así sucediera; mas este sería de fácil consecución; un cuento así lo haría cualquiera. Por eso, Acevedo, desprecia captarse la simpatía del lector con un fin que le satisface, arrojando ya lentamente, en cambio, su indignación por lo inexacto, mago recurso con el que se duce el ánimo del lector, impregnado de una amarga desconsolación ante la cobardía de Gabriel.

En «Se emborracha un pobre», «Los hombres terribles», «Aves de rapiña», «La sangre enmudece», «Por la única verdad», y en general, en todas las narraciones que integran la obra, usa Acevedo a un lenguaje sencillo, natural y elegante, una técnica admirable que como la de «El Vengador» hace de cada cuento una pequeña joya donde hay nervio, caracteres, pasiones.

Es, en suma, «La Caja de Pandora», un bello libro que acredita en su autor un sólido prestigio como cuentista y una gran capacidad literaria como novelador.

Julio WLADIN.

Llegada del Gobernador civil

Ayer mañana, en el tren correo de Madrid llegó el Gobernador civil D. Juan Tejón Marín, siendo recibido por el Capitán general Sr. Tovar, Alcalde Sr. Gurrea, delegado de Hacienda Sr. Pérez Caballero, vicepresidente de la Diputación y rector de la Universidad, y otros muchos señores.

Hablando con los periodistas dijo el señor Tejón: «Mi programa—nos ha dicho—ya lo conocen ustedes, pues en los 16 meses que he convivido con ustedes, ya sabe todo el mundo cómo me porto.

No digo que he tomado posesión del cargo, sino que me he posesionado de él. Sin descanso me percataré de cómo están las cosas en Valencia, y lo que esté torcido lo pondremos bien, y los que no marchen por el camino recto les daremos algún disgusto.

Ya ve usted qué sencillo es mi programa: Justicia y moralidad. Esto dijo ayer mañana el Sr. Tejón. Anoche, hablando con los periodistas que hacen información en el Gobierno civil, agregó:

«¿Qué he de decirles, señores, que ustedes no sepan? Ya me conocen. Vengo muy a gusto a Valencia porque es una capital digna y progresiva y que merece ser atendida. Proseguiremos la obra de Mutualidad Escolar y daremos impulso a todo cuanto sea beneficioso para Valencia.

Nada más. Conozco a Valencia y los valencianos me conocen. Seguiré mis campañas y siempre procuraré laborar en beneficio de Valencia y su provincia. Damos la bienvenida al Sr. Tejón, saliendo de su despacho confiados en que en «su segundo paso» por este Gobierno civil dejará gratos recuerdos y se hará acreedor al aplauso, que no le regatearemos, de ser así, como lo damos la otra vez».

D. Pedro Sánchez ha sido confirmado en el cargo de secretario particular. Lo celebran los.

TOROS

SEIS DE MIURA

Hipólito, Méndez y Montes

Sin la accidentada y emocionante lidia del exto bicho, hubiéramos salido de la plaza nortados y aburridísimos. Claro es que no livierten las cogidas, pero en la última parte de la función se vio algo de bueno en brava y torero, y esto indemnizó al público de la sosería que venía soportando toda la tarde. Al hablar de bravura no se le atribuyen al toro, que sólo la tuvo con los capotes.

Los restantes, grandes, largos, con buenos pitones y sin más dificultades que las peligrosas arrancadas características en los toros de Miura, requirían buenos toreros; cuanto menos diestros expertos, y de éstos sólo Hipólito demostró serlo.

Quien más quien menos, hicieron pelear de abantos, defendiéndose y atropellando a los capadores. Porque como es de rigor, hubo un poco de cepea en la novillada de ayer. Entre los seis miureños tomaron 27 varas y dos reflejos, derribando nueve veces y dejando para el arastre seis caballos.

Los toros de Miura no fueron gran cosa en cuanto a bravura, pero respondieron a la tradición de la casa en lo tocante a presentación, tipo, pitones y poder. En este sentido debemos reverenciar la memoria del caballero D. Eduardo y elogiar a sus hijos D. José y D. Antonio, que, ajenos a toda idea de lucro, cuidan y afinan y perfeccionan las reses de tan renombrada ganadería. Toros con poder, con sangre y con uñas para toreros que merezcan el nombre de tales... y también toros con capotes, pues aunque los hijos de Miura nunca se presentan fiacos, la predilección de capador por esta plaza y, ¿por qué no decirlo?, el saber que el amigo Andrés Alfaro está al margen para cortar los filetes miureños, seguramente ha influido para que los minimalos de ayer, pesaran unos con otros a canal—á 310 kilos por cabeza.

Nuestro aplauso a los sucesores de Miura. La entrada, para ser miuras y no haber feseos rurales que distrajeran a la gente, tampoco fué gran cosa: unas diez mil estrepas.

JOSE SANCHEZ «HIPOLITO», no supo aprovechar las buenas condiciones del terreno citado, que si bien era alto de aguijas y adelantaba un poco, dejábase torer a placer. De cerca, aunque por la cara y sin reñar un solo paso trasero, permitiendo el abusivo capoteo de los subalternos. El animalito pontase como quería, y, sin embargo, Hipólito dejó el estoque atravesado, una de ellas, asomando la punta por el otro hemisferio. Total, asaura, y gracias a la presidencia, que no avisó como debía.

Alargando la gaita, en defensa y dando arrancadas fulminantes encontró al cuarto, y aquí, además de ser la faena deficientísima, nos sorprendió con dos á tres «espantás». Píñchó, alargando el brazo, con media de ganera, perpendicular y tendenciosa, terminando con un certero desabuelo á puño.

Hubo palmos, porque allí había que matar. Se le aplaudió en algunos cuites, sobre todo en uno valentísimo y oportuno que hizo á un picador en el sexto bicho. Pero de las peripecias ocurridas en este toro habléramos más adelante.

EMILIO MENDEZ fué ayer paseado en hombros por el ruedo apenas dobló el último toro. Se premió la valentía, los buenos deseos, pues realmente el muchacho dió ayer cuanto había que dar: sufrió repetidas cogidas, sin dar muestras de flaqueza. Pero ni convence en los jances de capa ni se explica lo que le sucede al estoquear; arranca en corto y por derecho y se perfila bien, pero dejó á brazo el sable atravesado, saliendo por el hemisferio izquierdo. Hasta cebea escocada atravesada en sentido inverso, y una de dos, ó da excesiva salida con la mano izquierda, ó entra con el brazo suelto, desviando el cuerpo al emparejar; creemos esto último, é importa que corrija el defecto porque es valiente y tiene, además de estatura y facultades, estilo de matador.

Con la mujeia, torpe é injucio en sus dos toros, pues aunque su primer hula y desarmaba, nada hizo el matador que demostrase brío y habilidad para sujetarlo. Al hijo de las tablas, en el 2, puso media escocada muy buena, entrando con aguijas y matando á ley.

Se le aplaudió mucho y merecidamente por la escocada. En el quinto, un flamenco bravucón y con poder, que se arrancaba pavorosamente y además era tuerto del derecho, pasó Méndez grandes fatigas para quitárselo de delante. A otro quizá se le hubiera quedado vivo, con lo que dicho queda que el muchacho estuvo valiente, antes y después de ser volteado por el buey, que lo sacudió contra la arena como un talejo. Méndez pinchó hasta nueve veces, y ninguna bien; pero como estuvo bravo, creyéndonos á medida que iba mojando y sufriendo terribles derrotes, pues le hicieron una ovación de las de gaita, dando la vuelta al ruedo y haciéndolo salir á los medios.

Acá somos benévolo al apreciar las faenas de los novilleros, por lo mismo que suelen cargar con huesos, pasados de edad, defectuosos y con perchas por pitones; pero todo lo bien está bien. Es decir que los morenos se excedieron un tantico en la ovación, pues el chico estuvo pinchando—muy guapamente, eso sí—por espacio de trece minutos, sin que lo avisaran y á causa de no saber castigar ni dominar con la mujeia. Y gracias á que acertó á descabellar con un puñal, porque aquejlo no era la acostumbrada puntilla.

Hizo buenos cuites, y con las banderillas, si no tuvo fortuna, en cambio les llegó muy bien á los toros; claro que no debió cogérselas, porque se expuso á lo que le ocurrió: á no quitarse y á llevar una cogida, por fortuna sin consecuencias.

MARIANO MONTES, seguramente no obscurerá la gloria de Paquiro. Ya en las valencianas, el farolito y el lance de costado con que saludó al profesor que salió en tercer lugar, lo vimos embarajado, comiéndose el terreno y saliendo por pies. Luego, entre que el bicho, mal picado y manso de enormes patas, no estaba para floreos y entre que Montes no acertó á castigarlo por bajo, fató el canto de un duro para que nos lo echaran al corral. Pero no vio usted que el añuero desarmaba atrozmente y que por ello le quitó dos veces la mujeia?

Pinchando, el decirlo. Tercero los ojos—porque de otro modo no se explica que convirtiera el morrijo de la res en un acerco—se harío de dar sablazos: atravesados, perpendiculares, en el golete, dejándonos á pares. Una catástrofe.

Le dieron dos avisos cuando llevaba trece minutos mechando, entre apóstrofos y pitos, demostrando los del palco presidencial manifiesta injusticia. ¿Por qué antes no avisaron a ustedes á Méndez?

Por fin dobló el toro, y Mariano fué abrochado estrepitosamente.

Los tres matadores cogidos

La herida de Montes

Fué, como hemos dicho, la lidia del toro sexto accidentada y emocionante. Sajó el bicho, grande, hermoso y con gran poder, arrojándolo todo. En medio de un jío tremendo lo tomó Montes con la capa, en mal terreno; tanto, que al iniciar el segundo lance, dándole tablas (11), quedó enfrentado, sufriendo una cogida aparatosa. Cuatro hachazos le tiró la fiera, que se revolvió como un miura legítimo, enganchándose en el suelo y dando la sensación de que lo había hecho poivo.

Arrojado, valentísimo, á cuerpo limpio entró Méndez al quite, y también sajó cogido, derribado y coineado. Fué un momento de emoción inmensa.

Y así fué Hipólito, jugándose todo y haciendo el quite más grande de la temporada. La ovación al valiente tuerto fué asimismo estrependa. Leváronse á Montes á la enfermería, y mientras Méndez cojeando, dirigiese hacia á barrera, comenzó la suerte de varas.

La plaza hervía de entusiasmo, pues aún duraba la ovación á Hipólito, el cual, sin reponerse, hizo otro quite de valiente, echándose el capote atrás. Sajé Méndez; hay olés y aplausos; hace un quite con media verónica escalfante, y se ponen las masas al rojo blanco. Y otro quite superior Hipólito. Y seguidamente Alpargaterito y Ahijao colocan dos buenos pares, arrojados con palmas fuertes.

Hipólito, poseído del vértigo, da pases, si no de gran mérito, vistosos y valientes: por alto, molinetes, alarajado, batiendo paq mas el concurso. Pincha valiente y saje cogido, quedando jir (movil) en la arena. Medio desvanecido se lo llevan los mirones, pero el chico vuelve á la carga. Media atravesada, otro descanso, y al entrar nuevamente, en la suerte contraria—en terreno parecido y en condiciones análogas á la cogida de Montes—es cogido de nuevo, haciéndose un ovio entre las patas del toro. Por fin, conmovido, lo conducen á la enfermería, empujando los trastos Méndez, quien, al hijo de las tablas y con valentía, deja una atravesada, que asoma por allá—otra vez?—acabando con el toro y la corrida de una cortá, alta y tendenciosa.

Eran las siete menos cinco minutos. Hipólito fué curado en la enfermería de varias contusiones y erosiones en el cuello, la cebea y la rodilla izquierda.

A Marijano Montes se le apreció una herida en la cara anterior del muslo izquierdo, de diez centímetros de extensión por ocho de profundidad. Pronóstico menos grave. También, terminada la corrida, fué curado Méndez en la enfermería de una herida contusa en la región inguinal derecha y de una contusión de primer grado en el pecho.

Ambas lesiones carecen de importancia. El picador Anguilla se portó como un bravo, por lo que se le ovacionó como á los Camero, Salsoso y Céntimo cuando lo hacen bien. Con los pajes, Alpargaterito, Carranza y Ahijao.

RIARO. La canal de los toros dió el siguiente peso en la romana: Primero, 336 kilos; segundo, 293; tercero, 309; cuarto, 302; quinto, 299; sexto, 323. Total, 1.862 kilos.

Manises. En la corrida celebrada ayer en este pueblo, según nos comunican, alcanzó un ruidoso éxito el valiente diestro Luis Flores, toreando

POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO

DE CASTELLÓN

Castellón, 17, 9,47 noche.

UN BUQUE EMBARRANCADO.

En aguas de Almenara navegaban muy próximos a la costa tres buques mercantes, uno de ellos el «Carjopoma», de nacionalidad italiana.

De Barcelona

La Unión Regionalista Aragonesa ha anunciado oficialmente su visita a Barcelona, con motivo de celebrarse la tercera semana municipal.

La Liga Regionalista obsequiará con festivos a los regionalistas aragoneses.

El día 29 del corriente se celebrará la corrida a beneficio de la Asociación de la Prensa.

Gaona, Josepito y Belmonte, con sus respectivas cuadrillas, lidiarán seis reses del duque de Veragua.

Los obreros cindradores han celebrado un mitin acordando persistir en la huelga, en la confianza de que el gobernador civil tratará de resolverla.

El Sr. Matos ha ofrecido procurar la solución del conflicto.

A 15 millas de la costa de Villanueva y Geltrú se hallaba el paquebot uruguayo «Delina» con las bodegas anegadas y sin viveres, no bastando las bombas de a bordo para el achique.

El remolcador «Catañua» ha salido para prestarle auxilio.

El marqués de Olerdola ha mostrado deseos de abandonar la alcaldía.

El gobernador civil le ha rogado, en nombre del Gobierno, que permanezca dos o tres días en ella, hasta que sea designado su sucesor.

Recepción de Francisco Domingo.

La Real Academia de Bellas Artes de San Fernando ha tenido esta tarde sus mejores galas para recibir al nuevo académico, el ilustre pintor valenciano Francisco Domingo.

El pintor insigne ha dado la nota verdadera. ¿Cómo? Pues en vez del discurso acostumbrado, se ha limitado a remitir a la Academia un cuadro, su autorretrato, demostración magnífica de su genio.

El señor Santamaría ha contestado a este discurso silencioso con palabras sinceras, es decir, con una pequeña historia de la vida y obras del pintor Domingo, a quien ha dado la más cariñosa bienvenida.

A la recepción del nuevo académico de la Real Academia de Bellas Artes, señor Domingo, han asistido los señores Benlloch y Villegas.

Durante el acto, el autorretrato donado por el señor Domingo ha estado expuesto en un caballete.

Es una hermosísima obra de arte. Después del discurso del señor Santamaría, el señor Domingo leyó unas cuartillas, dando las gracias.

Malestar en Cuba

Coruña.—Procedente de la Habana ha llegado el vapor «Barcelona» con pasajeros que refieren la revolución que se halla latente en toda la isla, siendo el malestar económico general a todos los pueblos.

Añaden que el Gobierno haría una buena obra repatriando a numerosos españoles que carecen de fondos para regresar a la península.

La carga y descarga en los muelles.

Coruña.—Se ha constituido un comité nacional de la Federación de Obreros de Navegación y Transporte, para regular y dirigir las funciones de carga y descarga en los muelles de todos los puertos.

Cuestión en «El Imparcial»

Los periódicos publican una carta de Ricardo Gasset contestando a otra publicada esta mañana por Félix Lorenzo.

Dice que fué director de «El Imparcial» hasta antayer, sin la dimisión.

Explica lo ocurrido diciendo que la empresa de «El Imparcial» se trazó un vasto plan de reformas.

Buscó la colaboración de elementos que aportaran capital dispuesto a todo.

Comenzaron a intervenir como ensayo en la gerencia, personas que iban a asociarse; pero una reciente campaña puso tan de manifiesto fundamentales divergencias, que no hubo ocasión de realizar el propósito, que quedó en proyecto sin hacerle eficaz, mediante escritura pública.

Félix Lorenzo, que tenía plena confianza en la gerencia del periódico, aparece hoy con distinto criterio.

Deplora esta actitud; pero le conforta saber que toda la redacción y personal del periódico están a su lado.

Conferencia de ministros

Dato conferenciado a última hora en la presidencia, durante dos horas, con los ministros de Estado y Marina acerca de asuntos de sus respectivos departamentos.

Elogios al Banco de España

Los periódicos elogian al Banco de España, que ha conseguido tener de existencias 1.508 millones de pesetas en oro, encerrados en sus cajas.

Esta ventaja, dicen, es la rehabilitación de la peseta que se consolidará en el momento de la paz, derivándose grandes beneficios para la economía nacional.

Renuncia.—Huelgas solucionadas.

El marqués de Nájera ha renunciado al Gobierno civil de Pontevedra.

Le sustituirá Tur.

El subsecretario de Gobernación ha facilitado telegramas de varios gobernadores con-

la solución de algunas huelgas, incluso la de Puertollano y Cartagena, por haber aceptado los patronos las bases de los obreros.

Conferencia de Pérez Solís

El gobernador de Valladolid comunica que en el salón Pradera ha dado una conferencia asistiendo más de 3.000 personas, ex capitan de artillería Oscar Pérez Solís, explicando las causas que le obligaron a separarse del partido, levantando bandera para la creación de un nuevo partido socialista intelectual.

Toros

MADRID

Se celebra la corrida de novillos, que en sustitución de la de toros, ofrece la empresa al abono.

La entrada es buena.

Se lidián hijos de Salas y García Lamas.

Primero.—Es saludado por Manolete con unas verónicas aceptables.

Toma el animal cuatro varas, por una caída.

Manolete realiza una faena sola, para un pinchazo y una estocada baja, buscando el alivio. (Palmas.)

Segundo.—De García Lamas.

Se aplauden unas verónicas de Zarco.

Toma el bicho tres puyazos por un tumbó.

Zarco realiza una faena breve para una estocada, mojándose la mano.

Tercero.—De Contreras.

El debutante Casielles lancea en varios tiempos, apretándose brutalmente.

Da media verónica soberbia y otra escapolante.

(Gran ovación.)

Casielles torea valiente, pero se le nota alguna torpeza.

Cogida de Casielles

El diestro, al injiciar la faena, es cogido y suspendido largo rato por el toro.

Acuden las asistencias. El diestro se levanta encorajinado y se dirige nuevamente al toro.

A los pocos pasos cae, y es conducido a la enfermería.

La escena causa profunda emoción entre el público.

Manolete coge los avíos y despacha al bicho de media estocada, que basta.

Cuarto.—Negro, buen tipo, bravo.

Manolete lo traeste con soltura y coque media delantera de efectos rápidos. (Palmas.)

Casielles en un coche es conducido a la fonda.

El facultativo dice que tiene una herida contusa de segundo grado en la axila derecha.

Quinto.—Negro.

Zarco lo lancea valentón.

Un picador es abanicado por apuñalar el caballo, arrojándole naranjas y almohallas.

Al ir al callejón, el picador coge un rastrijo de los apeneros, agrediendo a los ocupantes de unas barreras.

Gran escándalo, siendo detenido el irascible picador.

Los banderilleros, mal.

Zarco lo muetea con precauciones y coque un pinchazo leve, media corta y media perpendicular.

(División de opiniones.)

El picador Pedrillo, que ha motivado el escándalo por la agresión a los espectadores, sale a los medios a pedir perdón, siendo ovacionado.

Sexto.—Guapo, berrendo, terciado.

Manolete lo lancea bien, escuchando palmas.

Zarco cuarteja un par que se cae, repite con media de dentro afuera.

(Protestas.)

Manolete cuela un par de trapezo (Palmas.)

David cerra el tercio bien.

Manolete da cuatro pases y coloca una atravesada. (Palmas.)

CARABANCHEL

Los novillos de Guerra cumplieron

Primero.—Valencia lo mata de un pinchazo y una estocada delantera.

Segundo.—Es fogueado.

Marchenero remata de media perpendicular y dos descabeles.

Tercero.—Pastor coloca dos medias y descabeleja.

Cuarto.—Valencia mata de un pinchazo y una baja.

Quinto.—Marchenero coloca cuatro pinchazos, media atravesada y varios descabeles.

Sexto.—Pastor mata de un pinchazo y una baja.

TETUAN

Los novillos de Arroyo mansurrones

Ventoldra, Barceta y Moreno, valientes.

Hubo varias cogidas sin consecuencias.

UTIEL

Salari mata seis toros

Con buena entrada se ha verificado la corrida, estoqueando Julián Sáiz «Salari» cinco toros de Tovar y un de Arribas.

Primero, buenos lances del matador, que termina con media verónica de las de pasmo. (Ovación.)

Hay cinco varas y tres caídas.

Salari hace un quite colosal. (Grandes aplausos.)

Coge Julián los paños y deja dos pares a cambio, uno de frente y otro de dentro afuera, firmando arte y valentía. (Ovación.)

Trastea en los medios, sin ayudas, haciendo una faena valiente con pases de todas marcas, pinchando una vez en lo alto, repitiendo con una estocada bien puesta y descabeleando.

(Ovación y petición de oreja.)

Segundo, buenos lances de Salari y cinco puyazos por dos caídas y un jaco.

Salari trastea con lucimiento, y al arrancarse a matar por derecho, hace un extraño el toro, quedando el estoque tan atravesado, que espina la punta por el brazuelo.

Repite con una corta y alta, que hace polvo al de Tovar.

Tercero, es un bicho tan bravo como poderoso.

Lo saluda Salari con buenas verónicas, y seguidamente aguanta el toro siete varas,

dando cinco caídas y matando tres caballos.

Salari lícese en quites.

Luego, con la muleta, realiza una faena estupenda, artística y valiente, coreada con olés.

Pincha tres veces en hueso, sufriendo la última un puntazo en el muslo derecho.

Repite con una alta y descabeleja. (Grandes aplausos.)

Cuarto, es fuerte y bravucón con la caballería.

Salari, aunque herido, no se retrae, dando cuatro verónicas, de ellas dos superiores. (Palmas.)

Con la muleta hace una faena de defensa, dejando media tendida y descabeleando a pulso.

Quinto, voluntario y bien puesto.

Toma cinco varas y da una caída.

Salari parea nuevamente, dejando un par al cambio, otro de poder a poder, otro de frente y el cuarto de dentro afuera. (Muchas palmas.)

Hace una faena de muleta colosal, marcando naturales, otros rodilla en tierra y cogiendo los pitones.

(Entusiasmo y aplauso.)

Ataca por derecho y valentísimo deja un volapié superior, descabeleando. (Ovación grandiosa, las dos orejas y rabo.)

Sexto, Buenas verónicas de Salari.

Varas cuatro, por una caída y un caballo.

Salari, sin dar muestras de fatiga, realiza una faena tranquila, cñándose y adornándose.

Pincha bien y repite con una estocada buena, que mata sin puntilla. (Palmas.)

Salari, en conjunto, ha tenido una buena tarde.

ALGECIRAS

Gaona y Belmonte

Reina gran animación por la corrida de hoy.

Los trenes y vapores han llegado llenos de pasajeros, especialmente de Tetuán, Gibraltar y Tánger.

El calor es asfixiante.

Alternan Gaona y Belmonte.

Primero.—Tardo. Toma cuatro varas, por dos tumbos.

Gaona y Belmonte se lucen en quites. (Olés.)

Palomino coloca un buen par.

Gaona torea cerca, para un pinchazo; otro y media estocada en la cruz.

Segundo.—Castaño, grande, Belmonte se saluda con ocho verónicas, apretándose de verdad. El público le ovaciona.

Repite con media verónica, y la concurrencia enronquece de tanto gritar.

Gaona es aplaudido en quites.

Accepta el toro seis varas, proporciona cuatro caídas y mata un caballo.

Magritas y Maera son también aplaudidos en banderillas.

Belmonte hace una faena escapolante.

Da pases temerarios, naturales, de moñete, de pecho, de rodillas; coge los cuernos, y la ovación es estruendosa.

(Lluven aj ruedo sombreros y prendas de vestir. Suena la música.)

Belmonte pincha, y luego se tira a volapié, acostándose en el morrillo y haciendo innecesaria la puntilla.

(Ovación indescriptible; se concede la oreja y el rabo.)

Tercero.—Sigue la ovación a Belmonte, que saluda desde los medios.

Gaona y Belmonte se lucen en quites.

Toma el animal cuatro varas, por tres tumbos.

Gaona coloca un par de frente, y otro de dentro afuera.

(Ovación.)

Gaona realiza una buena faena, sobresaliendo pases de pecho y naturales.

(Hay aplausos y olés.)

Remata la suerte con un volapié. (Ovación.)

Cuarto.—Negro, toma cuatro puyas, por dos caídas y ningún caballo.

Hay varios quites muy aplaudidos.

Morenito coloca un par bueno.

Belmonte, valiente y artístico, da varios moñetes de rodillas, atizando un pinchazo colosal, una atravesada y otra entera, oyéndose una gran ovación.

Quinto.—Negro. Gaona da varias verónicas que son aplaudidas.

Toma cinco varas, por tres caídas y cero caballos.

Limeño y Ostionico bien.

Gaona muetea muy elegante con gran variedad de pases que son aplaudidos, da un pinchazo bueno y sigue valiente, una media buena, otra, el toro difícil, descabeleando al final.

Sexto.—Negro. Belmonte veroniquea bien.

El bicho, que es muy poderoso, toma cinco puyas, por cero caídas y cero caballos.

Varios quites son aplaudidos.

Morenito coloca unos buenos pares.

Belmonte, valiente, da dos pinchazos, media estocada y descabeleja al primer intento.

CORDOBA

Cogida de Bejarano

Los de Traperó, difíciles.

Barqueiro cumplió.

Bejarano valiente, siendo cogido.

Tiene una herida de ocho centímetros en el antebrazo derecho y una herida contusa en el parietal derecho.

SEVILLA

Varelito y Vaquerito heridos

Los novillos de Albacerrada bravos.

Varelito, superiorísimo y derrochando gran valentía.

Sufrió numerosos revolcones y recibió un puntazo en el brazo derecho y contusiones en el muslo y pierna del mismo lado.

Vaquerito, superior.

Al muerter a su segundo sufrió un puntazo en la cara que le atravesó un carrillo.

Despachó el bicho Nacional.

En el sexto estuyo Nacional desgraciado, recibiendo un aviso.

GRANADA

Los novillos, difíciles.

David II bien en los dos, y lo mismo Boli.

Con los paños, el Coso.

BARCELONA

(Raza Monumental)

Hay una buena entrada.

Los toros de Gameo, Chivo, grandes, mansos y fuertes, siendo frecuentes las broncas al ganadero.

Al tercer toro el público invadió el re-

donde, no dejando a los toreros actuar con objeto de que lo echaran al corral por arribable.

El presidente ordenó fuera devuelto al corral, saliendo otro manso también, originándose nuevas broncas.

Amuedo, Domínguez y Merino, estuvieron valentísimos, demostrando poseer grandes recursos al despachar tamaño bueyada, siendo ovacionados durante la lidia.

Al matar fué Merino cogido y volteado, sufriendo un puntazo en el ojo derecho.

La corrida no merece más extensión.

SAN SEBASTIAN

Los novillos de Sanz, superiores.

Ljapísera y Charot fueron aplaudidísimos y contratados para dos funciones más.

NO SE VA A PODER

HABLAR DE NADA

Dato ha manifestado que han sido firmados los nombramientos de Gasset y Valarino

La guerra europea Discurso de Roosevelt.-Incurción de aviones alemanes en Inglaterra

Comunicado francés

París (oficial).—Por la tarde, en la región Nordeste de Cerny, el enemigo inició un fuego violento contra nuestras posiciones de Boveje, mientras sus destacamentos de asalto estaban reuniéndose en las trincheras. Nuestra artillería hizo abortar estos preparativos de ataque restableciendo la tranquilidad más al Este.

La lucha de artillería adquirió durante la noche un carácter de extrema intensidad en el sector de Hurtebise.

Unos reconocimientos alemanes fueron dispersados por nuestro fuego al Este de Reims y Norte de Ambermesnil.

En Woivre realizamos con éxito varios golpes de mano, que nos permitieron coger prisioneros y destruir numerosos refugios.

El material aéreo

Nueva York.—El general director del servicio de aviación se ha presentado a la comisión de aeronáutica del Congreso, explicando el deseo de obtener la aprobación inmediata de un crédito de seiscientos millones de dólares como primer crédito para la fabricación de material de guerra aéreo.

Manifestó que era verdadera necesidad para los aliados el asegurar la supremacía aérea en muy breve plazo.

La cancellería alemana

Ginebra.—Circulan en Berlín rumores de que el canciller alemán abandonará en breve el poder, sustituyéndolo el príncipe de Bulow.

Disturbios en Alemania

En la frontera holandesa alemana se aseguraba que ayer habrían ocurrido graves disturbios en Essen y en otras ciudades alemanas.

La actitud de los checos

Berna.—Los periódicos de Alemania y Austria refieren lo ocurrido en el Parlamento austriaco, donde reina gran agitación en la actitud de los checos, la que ha llegado a un grado tal, que ha producido escenas violentas, haciéndose revelaciones sensacionales relativas a arrestos arbitrarios y hechos escandalosos cometidos con personas pertenecientes al pueblo checo.

Los diputados poloneses escucharon levantados la lectura de la lista de las víctimas a causa de epidemias y que ascienden a dos mil.

Esta situación política inquieta grandemente al Gobierno alemán.

Comunicado oficial inglés

Londres.—Durante el mes corriente los portugueses rechazaron varios raids alemanes.

Esta noche hicieron un raid al Norte de Gouzeaucourt, cogiendo prisioneros.

Al Sur del camino de Ipres a Compiene, un destacamento enemigo que intentaba un raid fué cogido por el fuego de nuestra artillería y no pudo llegar a nuestras trincheras.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Roma.—Durante el día de ayer fué más vivo el fuego de la artillería que de costumbre en el frente de Carrea, donde las baterías enemigas de mediano calibre dispararon repetidamente contra nuestras posiciones de Pal Piccolo y Pal Grande.

En varios puntos del frente nuestros pequeños destacamentos de exploradores infligieron pérdidas al adversario, cogiendo prisioneros.

Los aviones enemigos lanzaron bombas sobre Gorizia y algunos otros puntos habitados de la planura

Las explicaciones de Dato

Dato estuvo por la mañana despatchando con don Alfonso en Palacio.

La noticia de la presencia del jefe del Gobierno en Palacio produjo algún revuelo, sospechando la generalidad que algo grave ocurría.

De Palacio marchó el jefe del Gobierno a la Presidencia, donde recibió, poco después, a los periodistas, a quienes dijo:

«Of esta mañana misa, y después me trasladé a Palacio, despatchando con don Alfonso. Puse a la firma del soberano los decretos nombrando consejeros de Estado a los ex-ministros señores Gasset y Ruiz Vaqueiro, a los cuales corresponde el turno.

Esta tarde conferenciaré con los ministros de Estado y de Marina.

He leído en algunos periódicos una combinación de mandos militares, de la cual no hemos ocupado todavía en Consejo.

Algo prepara el ministro de la Guerra en este sentido, pero todavía no hay nada acordado.

Además, en esa combinación que insertan los periódicos, he leído cosas totalmente inexactas.

El decreto sobre el ascenso por antigüedad de los funcionarios de Hacienda y Justicia, lo firmará mañana.

No se ha entendido bien esta medida. No pretendemos hacer política nueva con cosas viejas; lo que hacemos es reproducir medidas de la otra etapa conservadora.

Consideramos el turno de elección necesario en algunos casos, pero es natural que se dicten disposiciones para responder a peticiones que en toda época se formulan.

He leído también en algún periódico que los mauristas han desistido de celebrar e mitin que tenían anunciado para hoy, por no haberseles consentido que atacasen a los señores García Prieto y conde de Romanones.

No hay tal cosa; el ministro de la Gobernación ninguna orden ha transmitido en este sentido.

Nosotros estamos dispuestos a impedir que se ataque a los poderes responsables, ya discrepan del Ejército y las extralimitaciones de carácter internacional.

Confiamos para ello en el patriotismo de la Prensa, pero así no ocurre, tratáramos de impedirlo a toda costa, aun sintiéndonlo mucho.

Continuaremos defendiendo la neutralidad de España como hasta aquí.

En ningún país del mundo se consienten a la Prensa excesos que puedan crear una grave situación al gobierno.

Estamos dispuestos a anteponer al cumplimiento de todos nuestros deberes el de conservar el orden y a evitar conflictos de carácter internacional.

Preguntó al presidente un periodista: —¿La conferencia que celebra usted esta tarde con los señores marqués de Lema y Fórez hájase relacionada con algo de excepcional importancia?

—No tiene nada de particular esa entrevista.

Me propongo celebrar conferencias con todos los ministros, para ir enterándonos de los asuntos pendientes en los ministerios.

La de hoy tiene por objeto tratar de un asunto que afecta a Estado, a Marina y a la Presidencia.

A. SERRANO

DE LA REGIÓN

ALGINET

Va es hora de que los trabajadores de Alginet demuestren su satisfacción.

Fué en el mes de Enero del corriente año cuando por necesidad formaron los trabajadores la familia proletaria que sentía a Alfonso. Entre ellas, la más necesaria y a la que más atención fué, a la alimentación, y como consecuencia a la lucha entre el capital y el trabajo.

Paso a paso llegó hasta el mes de Mayo esta familia sin dejar su lucha, muchas y muchas fueron sus peticiones, a los satisfechos, sin que se les hiciera caso, pero la sociedad obrera cada día adquiere mayores proporciones, y si en Enero contaba sólo con 200 individuos, hoy cuenta con 800, y ya no pide; ya exige a las primeras autoridades la legalidad de la contratación del trabajo entre patronos y obreros, y le es concedida; formula seguidamente una lista de precios para cada jornal y cada faena agrícola, y los patronos no querían ceder, pero como ellos sólo son capital amoldado sin que el interés aumente los productos agrícolas, tienen que ceder y ceden, porque saben que entre estos trabajadores hay un fuerte espíritu de solidaridad.

Ya tienen aprobadas las bases y tarifas los obreros de Alginet para la contratación del trabajo, lo que significa un triunfo.

Yo quiero llamaros la atención, trabajadores de Alginet. Ahora una escuela y una casa social para que la primera os forme hombres aptos para la gran lucha de clases y la segunda para que vuestros juicios, bien razonados, estrechen los lazos solidarios que os unen a todos los trabajadores.

Sólo réstame decir que sería ingratitude no manifestar en este mi primer escrito, referente a los trabajadores de Alginet, que estoy altamente agradecido a mi amigo José de Villena, compañero de ideas, que vive en Madrid y que abandonando las comodidades del hogar vino a colaborar en esta obra que tanto le enaltece.—Por el directorio de la Federación: el secretario,

Vicente Ortiz.

3. VI. 1917.

AL TIEMPO

Servicio especial meteorológico de la Federación Agraria de Levante

Categoría E. (Equilibrio). No obstante los escasos telegramas de observaciones hoy recibidos, puede apreciarse que las bajas presiones siguen al Occidente, habiéndose aboradado (761 milímetros) y dilatado hasta el Cantábrico, mientras que altas (766 milímetros) continúan al Oriente de la península.

Las temperaturas siguen siendo superiores a la normal, sobre todo al Occidente y Norte, por la acción de los vientos del S. que soplan hoy fuertes en el litoral Cantábrico. Se sostiene el Levante en el Estrecho «Peregral Aufegab» (E. S. E. Hijo 6 calmosos) en el golfo de Valencia.

3 tarde.—Y. M.

17 Junio.

“La Esfera”

La de esta semana inserta el siguiente sumario que, como podrá observarse, encierra cuanto el lector más exigente pueda desear; todo estampado en preciosísimas tricomas y a todo color, con la impresión esmeradísima a que nos tiene acostumbrados.

Taller de hilanderas, cuadro, D. Alonso, artículo de G. de Baquero; Los misterios de la Luna, Rigel; Un régimen, Ortega Munilla; Poéticas, «Fray Candia»; La primera verbená, Marín; Lo grotesco en la pintura, G. Fiol; «Colombino»; Evocación, Zavala; Los Gobejinos (fotografías); Exposición Bellas Artes (tricomas); Claro de luna, Carrère; Los restos de Quevedo, San José; «El Gato Montés»; Guerra de tenderos; Linares; El hada, Montero; Daniel Vázquez Díaz, vida, obras y su crítica, por Francés, grabados de mismo; Danza española del anterior artista; Incañica y vejez, Rahola.

Ilustran la parte literaria los dibujantes Penagos, «Bartolozzi», Marín, «Dhoy», Verdugo, C. Vallejo, Echen, Brugada e insignes fotógrafos.

Sucesos

NISO HERIDO. Se ha presentado en nuestra Redacción el tío del niño Vicente Meseguer Bonara, herido en la cabeza, quien nos ha referido el siguiente suceso:

Su sobrinito, de cinco años de edad, con otros niños que habían salido de la escuela, estaba por la calle de Hernán Cortés para dirigirse a su domicilio. En dicha calle, un caballero, equivocadamente o creyéndose objeto de alguna burla, enarboló un bastón y propinó algunos golpes en la cabeza al niño Vicente Meseguer, que fué asustado y amado de dos heridas.

Como el caballero es militar, el tío de Vicente Meseguer acudió a las autoridades de dicha institución en demanda de justicia, por estimar que el hecho no debía quedar impune, tanto más cuando que la edad del niño no hacía necesario un castigo tan fuerte como el que se le impuso.

Esperamos conocer las determinaciones de la autoridad.

APALEADO. Tres individuos han apaleado a un agente de Vigilancia, quien pidió auxilio a los de Seguridad y detuvieron a los apaleadores.

Estos fueron puestos a disposición de los apaleados.

LOS «MORTERETES». Mientras se disputa en tracas y «morteretes», «chay pa rato», como dicen los de rompe rasga, querrán desgracias.

Ayer tarde fué curado en el Hospital Rodrigo Marco Pastor, de 12 años, que a consecuencia de la explosión de un morterete, sufrió heridas graves en la nariz y cara.

INCENDIO. En las inmediaciones de Picasent se ha incendiado un pajar, quemándose 150 arrobas de paja.

CUESTIONES OBRERAS

OPERARIOS EN BALDOSAS DE PORTLAND.—Se convoca por segunda convocatoria a junta general extraordinaria para hoy, a las seis de la tarde, para tratar asuntos de gran interés.

Serán válidos los acuerdos con el número de socios que acudan.

Noticias varias

Hoy, a las horas que se indica, se verifican en el Instituto General y Técnico exámenes de las asignaturas siguientes:

A las nueve de la mañana: Latín, primero, números 1 al 50.

A las cuatro de la tarde: Geografía general y de Europa, números 1 al 50, y Francés, primero, números 1 al 50; dichas tres asignaturas, correspondientes a la enseñanza libre.

Los exámenes que tendrán lugar los días 19, 20 y 21 del corriente, en el Conservatorio de Música y Declamación de Valencia se verificarán por el siguiente orden:

Día 19.—Segunda convocatoria, matrícula a oferta: Ocho mañana, todas las asignaturas, excepto Piano; cuatro tarde, Piano todos los cursos.

Día 20.—Segunda convocatoria, matrícula oficial gratuita: Ocho mañana, todas las asignaturas, excepto Piano; cuatro tarde, Piano todos los cursos.

Día 21.—Segunda convocatoria, matrícula libre e ingreso: Ocho mañana, todas las asignaturas, excepto Piano; cuatro tarde, Piano, todos los cursos.

Compañía Transmediterránea

Servicio rápido para Andalucía, con salidas fijas todos los jueves

El vapor

TINTORÉ

Servicio rápido para el Norte de España, con salidas fijas todos los viernes

El vapor

Saldrá el día 22 de Junio, para Melilla, Río Martín, Ceuta, Málaga, Cádiz, Vigo, Coruña, Santander, Bilbao y Gijón.

TEATRO APOLO

Hoy lunes, despedida de LA GOYITA

El cronista de la tropa de exploradores de esta capital nos ruega hagamos público el agradecimiento suyo y el de los exploradores del cuarto grupo (blanco) hacia los señores D. Teodoro Llorente, D. Bernardo Morales San Martín, D. Fernando Llorca, don Faustino Hernández Cassiniana, D. Pedro Gómez Marín, D. Bernardo Oñiz Benedito y don Amadeo Santapau, por su atención al enviar los libros para la biblioteca del mencionado grupo, y por las cariñosas cartas que varios señores de los expresados mandaron, manifestando que según vayan publicando mandarán para engrasar la colección que poseen los muchachos del indiano grupo.

Al mismo tiempo nos suplica muy encarecidamente roguemos a los señores que promuevan cooperar al fin que persiguen los exploradores en su biblioteca, que se sirvan remitir los libros con que a bien tengan contribuir, a la casa social, Lauria, 12.

TELEFONEMA DETENIDO: Boada, Juan de Austria, 28.

TEATRO APOLO

Hoy lunes, despedida de LA GOYITA

TELEFONEMA DETENIDO: Boada, Juan de Austria, 28.

TOS.—El Sr. Gomenol Climent.

ANEMIA Y CLOROSIS. Cuando van acompañadas de dispepsia, su curación con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos porque aumenta el apetito, auxilia la acción digestiva, el enfermo come más, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa, siendo además reconstituyente y tónico.

TEATRO APOLO

Hoy lunes, despedida de LA GOYITA

Por exceso de original, aplazamos para mañana, entre otros originales, la revista del mitin republicano celebrado ayer en Sagunto.

Recaudado ayer por arbitrios sustitutivos: Carnes, 2,574.10 pesetas. Análisis y examen de substancias, 292.68. Entrada de carros, 11. Extraordinarios, 65.62. Total, 3,243.40.

En los exámenes de la Academia de San Carlos ha obtenido primeros premios en colorido y paisaje, Manuel Moreno Jimeno. Reciban nuestra felicitación tanto el aplicado joven como su familia.

ORIPPE.—El Sr. Gomenol Climent.

El día 14 se reunieron los representantes de los gremios a quienes afecta la subida del hiejo en el local de la Sociedad de Vinos, Aceites y Licores, habiendo reinado entre ellos gran entusiasmo, dominando e montando una cooperativa productora tanto de hiejo como de bebidas gaseosas, habiéndose presentado entre los reunidos proposiciones de maquinaria y ofrecimientos de hiejo en condiciones y se ha nombrado una comisión gestora para seguir las gestiones, convocando a junta general magna para el martes 19, a las cuatro de la tarde, en el local de la Unión Gremial, Embajador Vich, número 7.

Se ruega la asistencia a todos los que afecte dicho asunto.—El presidente, Antonio Montón.

Verdadera ganga

«Lo Inconcebible», continúa la liquidación de sus existencias de calzado por el valor del material (el 25 por 100 más económico que en fábrica), en la calle del Poeta Querol, 4, bajo. Visítalo el establecimiento para convencerse de la verdadera liquidación.

El mejor reconstituyente conocido y más acreditado es el FOSFO-GLICO-KOLA DOMENECH, pedido de esta manera, pues de lo contrario les darán imitaciones deficientes de este producto.

ASMA.—El Sr. Gomenol Climent.

Verdadera ganga

«Lo Inconcebible», continúa la liquidación de sus existencias de calzado por el valor del material (el 25 por 100 más económico que en fábrica), en la calle del Poeta Querol, 4, bajo. Visítalo el establecimiento para convencerse de la verdadera liquidación.

El mejor reconstituyente conocido y más acreditado es el FOSFO-GLICO-KOLA DOMENECH, pedido de esta manera, pues de lo contrario les darán imitaciones deficientes de este producto.

ASMA.—El Sr. Gomenol Climent.

Comité Central de Centros y sociedades obreras

A todos los delegados que lo componen se les convoca para que acudan con la mayor puntualidad a la reunión que celebrará hoy, a las ocho y media de la noche, en el acostumbrado local.

Aprovechamos la oportunidad para recordar a las sociedades que no tengan delegado que las representen; que lo nombren sin demora de tiempo para que asista a la reunión citada.

Dadas las excepcionales circunstancias, huelga encarecer la trascendencia que reviste. Haciéndose cargo las colectividades trabajadoras de lo consignado, no dudamos se interesarán porque esté representada en esta sesión toda la masa obrera valenciana.—El secretario, M. Molina.

Noticias teatrales

TEATRO APOLO. La Goyita, la genial y aplaudida artista se despide del público de Valencia en las funciones de hoy.

Compromisos adquiridos por tan notable artista le impiden seguir actuando en este teatro, donde tantos aplausos ha conseguido durante los quince días que lleva de actuación.

Tanto la empresa como la simpática Goyita, han intentado conseguir una nueva prórroga de contrato, pero todas las gestiones hechas a este efecto han fracasado y definitivamente en las funciones de hoy da su adiós a los valencianos, a los que tan reconocida está, por sus cariñosos aplausos, por lo que en las funciones de hoy se propone despedirse dignamente, cantando lo mejorcito de su extenso repertorio.

Mañana tendrá lugar el debut del apañado dúo «Los Ransinis», y para en breve se prepara el debut del gran «Poysinet».

TEATRO RUZAFÁ. No hay más que leer el anuncio del programa de este teatro para convencerse de la importancia del mismo, pues anuncia el estreno de dos peñuças de series, la una del natural, con interesantes detalles de la vida militar de campaña en Sajonia, y la otra, de episodios muy emocionantes en la mayoría de los cuales es protagonista la intrépida y audaz artista «Elena Holmes», conocida por la señorita del Ferrocarril. Estos asuntos sólo se darán dos días, pues el miércoles van de nuevos, lo cual se debe a los muchos contratos que tiene esta empresa que no deseara para complacer al público y por esta causa hoy y todos los días y a pesar de la época tendrá el teatro lleno, lo que celebramos.

TEATRO OLYMPIA. Hoy lunes se verificará en este salón el estreno de la grandiosa película en tres partes «El Plimsoll», de asunto interesantísimo y emocionante. Completará el programa «Cónsul, hijo prodigo», cinta extraordinaria que constituye la más insigne creación del famoso mono-artista.

Mañana martes, día de gran moda, inauguración de la temporada de verano, a precios económicos, y estreno de la grandiosa visión cinematográfica, basada en el drama lírico titulado «Monna Vanna», lo más delirante editado por la acreditada casa Ambrosio de Torino. Todo el asunto de esta magna obra se desarrollará en la incomparable ciudad italiana de Pisa, cuya belleza de paisajes, arquitectura, etc., no tiene rival en el mundo.

Espectáculos

Teatro Apolo. Sesión continua de cine de 6 tarde a 12:30 noche.—La Goyita.

Teatro Ruzafa. Sesión continua de cine de 3:30 tarde a 12:30 noche.—Las fuerzas de los aliados en Oriente.

Teatro Esclava. A las 10:15: Amor a oscuras y La venganza de la Petra (estreno).

Teatro Olympia. Sesión continua de cine de 6 tarde a 12:30 noche.—El plimsoll (estreno) y Cónsul, hijo prodigo.

Teatro Lírico. De 6 a 9, cine.—A las 10: Cine y El nido ajeno.

Salón Novedades. A las 6:30: Las asistentes y El debut de Col y Flor.—A las 9:30: El asistente del coronel y El debut de Col y Flor.—A las 11:30: Olla de grillos y El debut de Col y Flor.

Cine Roma. Sesión continua de cine de 5:30 tarde a 12:30 noche.

Cine Sorolla. Sesión continua de cine de 5:30 tarde a 12:30 noche.

Nuestro mercado

15 de Junio.

Continúa la firmeza en la mayoría de los precios de los artículos registrados, una alza bastante notable como anunciamos a semana anterior, en los arroces y por consiguiente en los medianos.

Esta alza continuará, porque subsisten las mismas causas que la han ocasionado, a pesar de la tasa oficial de 33,50 pesetas los 100 kilos para el arroz en cáscara y 44,50 para el elaborado, pues la semana ha cerrado a 45 y 64 pesetas respectivamente, con lo cual queda demostrado que la verdad oficial es una soteme mentira cuando no una burla sangrienta como en las actuales circunstancias.

Los demás artículos apenas han tenido variación en sus precios como puede verse en los siguientes:

GRANOS. Alpiste nuevo a 40 pesetas los 100 kilos.

Alazor, a 20 reales barchilón. Altramuzes, a 30 pesetas los 100 kilos. Idem sevillanos, núm. 1, a 35 id. id. Idem id. núm. 2, a 32 id. id. Idem id. núm. 3, a 29 id. id. Idem id. para moler, a 29 id. id. Cañamones del país, a 82 id. id. Avena, nueva, a 33 id. id. Guisantes, a 60 id. id. Hedros, a 36 id. id. Chufas Granzas, a 70 id. id. Chufas corrientes, a 65 id. id. Chufas clase segunda, a 55 id. id. Maiz del país, a 17 reales barchilón. Idem menudo, a 19 id. id. Cebada nueva, a 32 id. id. Habas de pienso, a 35 id. id. Habones, a 39 id. id. Lentejas manchegas, a 65 id. id. Simientes nabos, 1.ª a 150 pesetas los 100 kilos. Idem id. 2.ª, a 140 id. id. Mijo del país, a 66 id. id. Mucha firmeza en los precios.

HARINA DE MAIZ. Blanca, de 39 a 40 pesetas los 100 kilos. Amarilla, de 39 a 40 id. id. SALVADOS. Candeal tercera, a 24 pesetas los 69 kilos. Cuarta, a 19 id. id. Cuarta media, a 18,50 id. id. Idem roja, a 18 id. id. De trigo duro, a 26,50 los 100 kilos. Floreta, a 12,50 los 50 id. Gordo, a 28 los 100 id. Medianos arroz, 1.ª a 48 id. id. 2.ª y 3.ª a 46 id. id.

ARROCES. Elaborados 00, a 64 pesetas los 100 kilos sin envase. Idem 0, a 59,50 id. id. Los demás números, a 0,75 más por clase elaborada. En cáscara, a 45 id. id. Mercado animado.

ALUBIAS. Amonquill, a 71 id. id. Pinet, a 71 id. id. Mercado animado.

CACAHUET. Blanco 1.ª, a 35 pesetas los 50 kilos. Idem 2.ª, a 35 id. id. Encarnado 1.ª, a 35 id. id. Idem 2.ª, a 35 id. id. 3 y 4 granos 1.ª, a 37 id. id. Idem 2.ª, a 35 id. id. Mercado animado.

ALMENDRAS. De Mallorca, 100 kilos sin cáscara. Corrientes, a 195 kilos sin cáscara. Escogida fina, a 220 pesetas. Avellanada, a 225 id. Molhar con cáscara, a 64 los 50 kilos. Marcona, a 33 pesetas arroba. Idem común, a 30. Idem en cáscara, a 4,75 pesetas barchilón. Almendra común, cáscara, a 4,25 pesetas barchilón. Tendencia encalmada.

ANIS. Andaluz, a 74 pesetas los 100 kilos en esta estación.

AVELLANAS. Grano primera, a 197 pesetas los 100 kilos. Idem segunda, a 192 id. id. Cribada, a 59 los 50 kilos. Cáscara corriente, a 58 pesetas los 58 kilos. Negreta, a 60 id. id. Estos tres últimos precios se entienden en estación Reus. Tendencia sostenida.

PINONES.

A 205 pesetas los 100 kilos en esta estación. Tendencia sostenida.

GARBANOS. Pelones, de 48 a 50 grandes onza, a 62 pesetas los 100 kilos. Idem de 53 a 55 id. id. Idem de 56 a 60 id. id. a 52 id. id. Idem de 68 a 75 id. id. a 50 id. id. Menudo, a 48 id. id. Arrugados, de 45 a 47, a 68 id. id. Idem, de 48 a 50, a 64 id. id. Idem, de 50 a 53, a 58 id. id. Idem, de 55 a 60, a 52 id. id. De Castilla, de 35 a 36 id. id. a 145 id. id. Idem, de 39 a 40 id. id. a 125 id. id. Idem de 41 a 43 id. id. a 115 id. id. Idem de 45 a 46 id. id. a 105 id. id.

AZUCARAS. Blanquilla 1.ª, a 132 pesetas los 100 kilos. Florete terrón, 145 id. id. Pilón, a 155 pesetas los 100 kilos. Cortadillo, a 157 id. id. Mielés claro, a 119 id. id.

CANELA. Fina, a 10; 2.ª, 9; 3.ª, a 8 ptas. kilo. Manila, a 5 id. id.

CAFES. Yanco, a 3,50 pesetas kilo. Caracol Yanco, a 3,25 id. Moka, a 4 id. id. Hacienda, a 3,50 id. id.

CACAOS. Guayaquil, a 3,40 pesetas kilo. Fernando Pó, a 2,95 id. id. Caracas 1.ª, a 4,50 id. id. Idem 2.ª, a 3,75 id. id.

PIMIENTOS. Primera, a 1,85 pesetas kilo. Segunda, a 1,50 id. id. Pta. primera, a 1,60 id. id. Vera, a 2,50 id. id.

AZAFRAN. Las últimas operaciones han sido a los precios siguientes: Superior corriente, bueno, a 93 pesetas el kilo, o sea a 132 reales libra.

HARINAS. Según convenio con la Junta de Subsidios, los precios que registrarán son los siguientes: Entera 2.ª, a 48 pesetas los 100 kilos. Idem 1.ª, a 52 id. id. Flor, a 53 id. id. Especial «redonda», a 54 id. id.

TRIGOS. Candeal Arévalo, a 41,25 pesetas los 100 kilos. Rubión Gomocello, a 38 id. id. Duró extremo, a 38,25 id. id. Salamanca, a 41 id. id. Soria, a 40 id. id. Tendencia sostenida. Estos precios son con saco sobre vagón procedencia.

ACEITES. Oliva de Tortosa, superior, de 17 a 18 pesetas arroba, según clase. Idem del país, a 18 id. id. Andaluces, a 16 id. id. El mercado firme.

FRUTAS. Manzanas Esparriegas, a 2 pesetas kilo. Manzanas Miguelas, a 2 id. id. Naranjas comunes, a 1 peseta arroba. Idem de saquet, a 2,50 id. id. Cerezas, de 20 a 25 céntimos kilo. Idem taguejas, a 50 id. id. Ajaricoques, de 30 a 35 id. id. Fresas, a 1 peseta id. Plátanos, a 1,20 pesetas docena. Peras tempranas, a 0,60 céntimos kilo.

HORTALIZAS. Patatas del país, de 14 a 15 céntimos kilo. Alcachofas, a 0,40 id. id. Cebollas tiernas, 1,50 pesetas docena garbas. Bajocás tiernas de Gandia, a 0,45 céntimos kilo. Idem de Valencia, a 70 id. id. Pepinos, a 0,75 céntimos docena. Tabejas, a 0,40 céntimos kilo.

AJOS. A 2 pesetas arroba.

LIMONES. A 1,25 pesetas arroba.

REMOLACHA. A 8,50 pesetas los 50 kilos.

ALGARROBAS. A 2,50 pesetas arroba.

PAJA DE LA MANCHA. A 6 pesetas los 100 kilos.

Mata-Ladillas MENCHETA. Es el único líquido inofensivo que no mancha y la hace desaparecer en el acto. No confundirlo con las imitaciones que no dan resultado. DE VENTA en la Farmacia y Laboratorio Mencheta, calle San Vicente, número 148.

Compañía Transmediterránea. Servicio rápido para Andalucía, con salidas fijas todos los jueves. El vapor TINTORÉ. Servicio rápido para el Norte de España, con salidas fijas todos los viernes. El vapor. Saldrá el día 22 de Junio, para Melilla, Río Martín, Ceuta, Málaga, Cádiz, Vigo, Coruña, Santander, Bilbao y Gijón. Informarán Delegación de Valencia, Muelle de Poniente, letra A, Grao, teléfono 5,255.

Acordeones superiores. Los hallarán en la fábrica de Rafael Torres, calle de Barcelona, 3 (junto a la camisería El Sol), y en el número 8 (fincón), misma casa se componen acordeones y cajas de música y hacen cambios y reformas. Precios baratos. Valencia. En la misma casa se componen acordeones y cajas de música y hacen cambios y reformas. Precios baratos.

Línea de vapores de Sevilla. Servicio rápido con salidas de este puerto todos los LUNES para Alicante, Málaga, Vigo, Villagarcía, Coruña, Santander, Bilbao y todos los MARTES, directo para Barcelona. SERVICIO CORRIENTE con salidas todos los SABADOS para Torrevelilla, Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Huelva, Bonanza, Sevilla, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Muelle, Santander, Pasajes y Bilbao y los MIÉRCOLES para Tarragona, Palamos y Barcelona. Admitiendo carga y pasaje. Cogedores: HIJOS DE NOGUES, calle Sorri, 2, Valencia y Muelle de Poniente, Grao.

LO INCREIBLE. A 60 PESETAS. DISCOS A DOS PESETAS. Composuras económicas. Se compran y cambian discos. BISBE, 11.

A. CALABUIG. Único fabricante de bilieres en precisión